

# 微眾銀行擬投11億在港設科企總部

## 看好港金融科技生態圈蓬勃 受益「一帶一路」建設

香港進入由治及興新階段，全力拚經濟，近期密密出手「搶企業」、「搶人才」，為海內外公司到港設立總部鋪橋搭路，引進優質企業發展「總部經濟」。由騰訊牽頭成立的深圳前海微眾銀行獲內地有關部門批准，計劃投資高達1.5億美元（約11.7億港元）在港設立科技公司總部和創造高技能科技職位。投資推廣署署長劉凱旋昨表示，近來許多重點企業宣布在港設立全球研發中心和總部，充分證明香港在協助跨地域企業拓展業務方面的明顯優勢。

◆香港文匯報記者 馬翠媚



▲國家金融監督管理總局深圳監管局已原則同意微眾銀行在港設立微眾科技有限公司。資料圖片

◀微眾銀行行長李南青表示，該行很高興能夠為香港充滿活力的金融科技生態圈、強大的基礎設施和進一步互聯互通作出貢獻。資料圖片

國家金融監督管理總局深圳監管局上月公布，該局已原則同意微眾銀行在港設立微眾科技有限公司，出資1.5億美元，持有微眾科技有限公司100%的股權，使微眾銀行成為首家獲批設立科技子公司的民營銀行。據悉，微眾銀行設於香港的科技公司總部，將作為研發活動的基地，為全球市場提供商業化科技解決方案。

微眾銀行是次在港設立科技公司總部，特區政府財庫局及投資推廣署一直攜手合作，為其提供協助。據了解，香港作為「一帶一路」的積極參與者、貢獻者及受益者，具備積極擁抱前沿科技和構建蓬勃金融科技生態圈的宏願和準備，亦擁有成熟的國際金融服務業，因而獲微眾銀行選取為科技公司總部的落戶地。

### 微眾銀行：港助擴國際業務

微眾銀行行長李南青昨表示，香港躍起成為全球商業聯動的卓越中樞，亦是金融科技创新的樞紐。他認為，香港擁有推進创新的理想環境，亦有助該行擴大國際足跡，該行很高興能夠為香港充滿活力的金融科技生態圈、強大的基礎設施和進一步互聯互通作出貢獻，並從中受益，他期待與各界夥伴和持份者合作並吸引人才。

微眾銀行以普惠金融服務而聞名，目前已為內地近4億個人用戶提供服務，累計申請其貸款的中小微企業超過450萬家。今年，微眾銀行被國際數據資訊集團稱為全球數字銀行發展的標杆，展現其在核心及前沿的科技如人工智能、區塊鏈、雲端運算及大數據的領先金融科技创新能力。截至今日，微眾銀行已提交超過3,800項專利申請。

### 投推署：優越營商環境助企業發展

劉凱旋昨指出，微眾銀行在香港成立新科技公司總部是財庫局及投資推廣署密切協調的成果，以讓該公司開業後能成功拓展業務做好準備。她表示，近來許多重點企業宣布在港設立全球研發中心和總部，充分證明香港在協助跨地域企業拓展業務方面的明顯優勢，「投推署歡迎微眾銀行來港，並會繼續致力在本港充滿活力的營商環境下，協助具前瞻性的企業成立及發展。」

事實上，本港擁有蓬勃金融市場、世界級監管機制，加上來自世界各地高資產淨值機構及人士，為有意進駐企業提供可觀的市場潛力，在投推署宣傳及協助下，不少金融機構都看準香港國際金融中心地位，加快來港開業的步伐。其中，內地瑞玲資本管理上月在港開設亞洲地區總部，公司主席歐君樂當時表示，瑞玲決定落戶香港，主因香港擁有完善且享負盛名的金融服務業監管制度，以及清晰的牌照申請流程。

### 制度及區位優勢吸引企業進駐

資產管理公司霧淞資本同樣在上月於港設立地區總部，公司聯合創始人林通認為，香港不但是傳統國際金融中心，近年和內地及區內其他新興市場例如東盟經濟體的關係亦日漸增強，這些因素有利吸引跨國企業前來，亦為霧淞資本提供理想的國際據點。

內地大公國際信評評估上月亦在港開設辦事處，大公國際香港執行董事張秦牛表示，集團在港設立公司，是因為香港在全球金融市場中的獨特地位和巨大潛力，而大公國際香港將提供全面的信用評級服務，包括企業及金融機構信用評級等，致力為投資者、發行人和其他市場參與者提供專業評級服務，參與國際公認的評估標準的制定，增強市場透明度，並提高資本的流動效率。

## 財庫局：便利措施助企業落戶

香港文匯報訊（記者 周紹基）特區政府財庫局局長許正宇昨日歡迎深圳前海微眾銀行擬來港設立科技公司總部，創造高技能科技職位。他昨日在Facebook發文指，微眾銀行作為領先的數字銀行，擬來港設科技公司總部，是對香港的國際營商環境、強大的聯通性，以及作為「超級聯繫人」和「增值人」角色予以肯定，亦展示本港作為國際商業樞紐的競爭力。

### 金融服務數碼化締造商機

許正宇強調，持續創新是香港未來發展的關鍵，政府十分重視金融科技，並一直採取多管齊下的措施，包括加強金融科技基礎設施和推出支援計劃，以鼓勵金融服務邁向數碼化，以及推動香港Web3.0的發展。展望未來，政府將致力提供支持及便利措施，確保如微眾銀行等海內外優質企業，能夠落戶香港並且快速拓展。這不僅將帶來可持續的經濟效益，還會通過合作項目和創造就業機會，為整個金融科技生態圈和各類人才提供新機遇。

行政長官在《2023年施政報告》中宣布，政府將發展「總部經濟」，吸引海內外公司到港設立總部或分部業務，為香港引進優質企業，開拓國內國際雙循環所帶來的龐大機遇。

### 歡迎外企把握港優勢拓業務

事實上，愈來愈多企業近期都來港開展業務。如6月中旬，管理近1,500億美元資產的全球私募基金龍頭企業—瑞士合眾集團便在港開設新辦事處，成為全球第21間辦事處，亦是在亞洲開設的第7個辦事處。許正宇認為，現時正是資產和財富管理企業在港立足或擴張的大好時機，私募基金資產在合眾與其他財富管理公司的推動下，將有望成為本港主流的資產類別。

許正宇表示，香港是全球財富和資產擁有者的主要投資中心，截至2022年底，香港的資產管理規模達到4萬億美元，其中64%的資金來自非香港投資者。他歡迎更多來自世界各地的投資者和企業來港，利用香港的制度優勢、優越的營商環境、專業人才以及作為「超級聯繫人」的角色拓展業務。



◆財庫局局長許正宇指，深圳前海微眾銀行擬來港設科技公司總部，是對香港予以肯定。

### 微眾銀行小檔案

定位	全國首間民營銀行、數字銀行
開業時間	2014年

經營業務	
個人金融	純線上小額信用貸款「微粒貸」
	全線上個人經營性貸款「微戶貸」
	為微信支付活躍客戶提供的全線上賬戶、存款和理財服務「微賬戶」
	汽車貸款產品「微車貸」
	一站式數位化財富管理服務「微眾銀行財富+」
企業金融	綜合運用互聯網、大數據、雲端運算等技術推出的企業流動資金貸款產品「微業貸」
	為小微企業主提供一站式的數位綜合服務「微眾銀行企業金融App」
	產業金融、科技金融、「企業+票據」、「企業+保險」

主要股東		
主要股東名稱	控股股東	實際控制人
深圳市騰訊網絡計算機網絡	深圳市騰訊鑫信科技	馬化騰
深圳市百業源投資	朱保國	-
深圳市立業集團	林立	-
深圳市淳永投資	博裕海明（上海）私募基金合夥企業（有限合夥）	夏美英、黃愛蓮
深圳市科銳達貿易	深圳池杉久久股權投資中心（有限合夥）	張海燕、祝佳

近年財務情況
2023年錄淨利潤108.15億元人民幣，同比升21%；期內利息淨收入301.62億元人民幣，同比升近21%。截至去年底，資產規模達5,356億元人民幣。

註：上述數字為截至去年底

製表：香港文匯報記者 馬翠媚

## 央企ETF引外資 助力內地高質量發展

香港文匯報訊（記者 周紹基）博時國新港通中央企業紅利指數ETF（3437）昨日首日在港上市，該ETF為首隻以央企主題的ETF產品，象徵着香港貢獻央企企對接國際資本、推進境內外市場聯動的另一里程碑。特區政府財庫局局長許正宇在上市儀式表示，本港作為國家的國際金融中心，具備發展成熟的資本市場，一直為內地企業，包括央企和國企提供優質的投融资平台和服務。他期望將來繼續透過香港，引導更多國際資金和產業資源，投放於優質的港股央企公司，助力其高質量發展。

### 證監會：增強央企國際認同

香港證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀亦表示，非常樂見博時在港再次發行ETF產品，為投資者提供更豐富的產品選擇。她說，該ETF主要投資於港股通範圍內的央企，分紅水平穩定，且股息率較高，同時又提供港元、人民幣及美元櫃台交易。又認為有關ETF有助促進央企的發展，以及增強央企在國際資本市場的認同與價值。昨日亦有3隻相關ETF，同時在滬交所上市，證明香港與上海亦為內地或海外投資者，提供更多優質的ETF產品。不過，港股昨日繼續受壓，在重磅科技股升幅收

窄，加上資源股下挫，令港股全日跌51點，收報17,471點，失守250天牛熊線(17,502點)，連跌4個交易日，累積跌幅556點，成交額則回升至1,023億元。昨日上市的博時央企紅利ETF，也受市況影響而跌2.7%，收報9.73元。另一隻上市的恒生日本東證100指數ETF(3410)則升1.2%。

### 港股續跌 3新股表現不一

此外，昨日還有3隻新股上市，瑞昌國際(1334)收報1.2元，較定價升14.3%，不計手續費，每手賬面賺375元。但如祺出行(9680)及聲通科技(2495)則向下，前者收市較定價低3.1%，每手賬面蝕110元；後者收市較定價低11.2%，每手賬面蝕342元。

中微證券研究部執行董事黃偉豪說，港股跌至250天牛熊線附近，料初步會覓得支持，加上美聯儲主席鮑爾日前指，美國太遲減息會影響經濟，言論為美股帶來支持，故相信港股暫時可在現水平企穩。後市方面，他料港股會有一波小型反彈，但在18,000點邊緣，即約20天線前遇阻力，要等待更多利好消息刺激與推動，恒指才可能升穿這位置。他特別留意下周內地召開的三中全會，看看港股會否因而出現一些炒作。



◆博時國新港通中央企業紅利指數ETF上市儀式現場。



◆港交所昨日迎來3隻新股及2隻ETF掛牌。

## 財政部在港增發國債 各期認購皆超額逾兩倍

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）國家財政部昨日在香港招標增發90億元（人民幣，下同）離岸國債，包括2年期、3年期、5年期，三期債增發量均為30億元。

參考香港金管局公布的招標結果，其中2、3、5年期國債都超額認購兩倍，同時最低接納價均稍高於二級買賣報價均價。其中，2年期國債超額認購2.1倍，息率2.2厘，最低接納價100.08元；3年期國債超額認購約2.2倍，息率2.28厘，最低接納價100.21元；5年期國債超額認購逾2.3倍，息率2.39厘，最低接納價100.41元。

### 今年擬在港發550億國債

為進一步完善香港人民幣國債常態化發行機制，及持續鞏固提升香港國際金融中心地位，國家財政部早前公告指，今年將在香港分6期發行共550億元國債，規模較2023年的500億元略有增加，而今年首兩期國債已於3月和6月發行，規模分別為120億元和110億元，連同是次發行第三批國債，今年累計規模已達320億元。